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生活事件教案生活事件教案生活事件教案生活事件教案    

    

男女有別男女有別男女有別男女有別（（（（與異性相處之道與異性相處之道與異性相處之道與異性相處之道））））    

    

示例概要 

 

人類在不同的成長階段，會發展不同的友伴關係。大部分人在年幼時對性別概念較模

糊，對友伴性別無特別選擇。然而，到了小學階段，兒童性別意識發展迅速，會偏向

與同性朋友和密友交往，與異性壁壘分明，與家人及親友以外的異性交流的機會不

多；如此一來，很容易會影響兒童在成長期間與異性的溝通，造成兩性之間的誤會。 

 

本教案旨在培養學生與異性溝通和相處的正確態度，從而消除對異性的誤解。 

 

對象  

 

高小學生 (較適合男女校學生) 

 

學習目標 

 

1.學習與異性相處之道 

2.了解「男女有別」的正確觀念 

3.培養尊重他人的態度 

 

價值觀/態度 

 

尊重他人 

 

教學形式 

 

德育及公民教育課 / 性教育課 

 

教材 

 

1. 「男男女女」卡片 (附件一) 

2. 「緋聞男女」討論問題 (附件二) 

3. 「男男女女大不同？」調查問卷 (附件三) 

4. 萬用貼 

 

教學時間 

 

35 分鐘 
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延伸活動 

 

教師請學生完成「男男女女大不同？」調查問卷 (附件四)，就不同方面的問題調查男

女同學的意見會否不同，從而認識和了解不同性別對一些事件的看法。同學完成調查

後，將問卷交給教師。教師將問卷張貼在壁報板上，並用 15 至 20 分鐘時間和他們去

檢視並討論男女的分別，例如： 

 

� 大家的志願會否是：男的當警察(陽剛性較重的職業)，女的當教師、護士呢？(社會期

望和角色定型) 

� 大家喜愛的明星，男的會否喜歡樣子漂亮的女明星，女的喜歡帥哥呢？(異性相吸) 

 

如此類推…… 

 

本活動讓學生了解男女想法和興趣的異同，增進彼此的了解；同時讓學生有機會打破

心理障礙，與自己平日不是最熟悉的同學(尤其是異性同學)打開話匣子，加強溝通能

力。 

 

教師總結教師總結教師總結教師總結：：：：    

    

雖然你們來自不同的背景，各有不同的想法，外形和樣貌亦不一樣，不過你們有些想

法可能很相近或有些類似，如大家對男女都有一些既定的看法，好像男的比較大力，

女的擅長手巧工夫，但亦有些方面大家意見分歧，例如：對職業的看法，對不同性別

可以參與的運動項目等等。其實男女最大的分別在於身體結構上男女最大的分別在於身體結構上男女最大的分別在於身體結構上男女最大的分別在於身體結構上，當然體力體力體力體力上亦有差差差差

異異異異，所以推撞異性推撞異性推撞異性推撞異性、、、、亂碰或取笑異性的某些部位都是不對亂碰或取笑異性的某些部位都是不對亂碰或取笑異性的某些部位都是不對亂碰或取笑異性的某些部位都是不對的；至於其他方面，如學業

成績、運動表現、藝術創作等等，男和女也可能因為背景、性格不一樣而有差別，彼

此是可以一較高下的，然而這必須是良性的競爭良性的競爭良性的競爭良性的競爭，因為我們都知道：有競爭才有進

步！希望你們都能夠多些了解彼此的想法，體諒對方，與異性好好相處，這樣的話，

男女同學也可以是好朋友，不要只困在「男女走在一起就只有拍拖」的框框裡呢！ 
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教學流程 

 

教學步驟教學步驟教學步驟教學步驟 ( ( ( (時間時間時間時間))))    學習重點學習重點學習重點學習重點    

    

活動一活動一活動一活動一︰︰︰︰男男女女男男女女男男女女男男女女 (10 (10 (10 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘))))    

 

1. 教師將黑板分成兩部分，一半寫上「男孩

子」，一半寫上「女孩子」。 

2. 請學生輪流抽取卡片(附件一)，卡上有不同

的詞語，例如「溫柔」、「哭泣」、「運

動」。學生需要判斷卡上的詞語較符合哪個

性別，便貼上黑板上相應的位置。 

3. 完成之後，就黑板上每個詞語，請全班同學

舉手示意是否同意它們的張貼位置。如有人

表示不同意，請他們說明原因。 

4. 詢問剛才有份張貼卡片的同學，會否有某些

詞語令他們感到難以決定放在哪一邊，請他

們說明原因。 

5. 教師可抽取數個詞語與學生討論，例如：

「善良」、「兇惡」等形容性情的詞語；

「醫生」、「護士」、「廚師」等形容職業

的詞語，學生是根據甚麼原則判斷它們與男

性或女性有關？是憑個人經驗或從書本、傳

媒(如電視、互聯網、報章等)得到的資訊？ 

6. 教師小結：男女的性格、愛好、選擇的職

業，其實因人而異，不能以偏概全。例如女

孩子愛運動不代表她粗魯，男孩子愛烹飪不

代表他娘娘腔；溫柔不一定屬於女士專利，

警察亦非只有男士勝任。我們對男女一些既

定的價值觀，可能會影響我們對異性的看

法，例如男孩子可能會覺得女孩子都是文靜

的，又容易哭，跟她們玩會很沒趣；女孩子

可能會覺得男孩子們總是粗粗魯魯，說話大

聲，盡量少跟他們接觸，這樣的話，就會窒

礙兩性的溝通。因此我們宜放下偏見，持開

放的態度與異性交往。 

 

 

 

 

 

 

本活動為熱身部分，旨在讓學生： 

 

� 認識傳統的男女性別特質。 

� 思考我們的性別概念從何而

來，它們又是否事實的全部？ 

� 思考我們會否對男女角色存有

偏見、這些偏見可能造成的影

響。 

� 明白男女的性格、愛好、選擇

的職業，其實因人而異，不能

以偏概全。 
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活動二活動二活動二活動二：：：：緋聞男女緋聞男女緋聞男女緋聞男女 (20 (20 (20 (20 分鐘分鐘分鐘分鐘))))    

    

1.   教師派發討論問題紙 (附件三) ，將五至六位

學生分成 一組。組內應包括男女同學。 

2.   學生用 15 分鐘討論問題，然後教師邀請各

組代表回答其中一條問題。 

3.  教師在本活動中要特別留意學生會否有互相

取笑和攻擊的情況，並加以調停及重申尊重

他人之道，引導學生作出反思。如有個別學

生取笑他人或被取笑，教師可於課後與他們

傾談，了解他們的看法和感受。 

4.   教師小結：男女的性別、喜好等，可能各有

不同，但結交朋友，最重要的是志趣相投，

而不是由性別去決定，所以男女同學之間的

正常社交，如聊天、玩耍、一起上學放學，

不一定代表拍拖，學生不宜過分敏感，更不

應取笑他們。 

如學生被同學取笑拍拖，可能會感到難受。

然而，若因此而放棄一段友誼，實在可惜。

如果不幸成為謠言的主角，我們應該以正面

的態度看待謠言，並不妨直接告訴謠言製造

者自己的感受如何，請他們停止。如他們依

然如是，可以請老師和社工幫忙。謠言止於

智者，我們不應為一些虛假的言論，而放棄

一段真正的友誼，更不應該為了平息謠言，

而說出傷害對方的話，或作出傷害對方的事

情。 

 

    

 

 

 

� 本活動旨在讓同學明白： 

• 男女之間有正常社交，不   

一定代表他們正在拍拖； 

• 我們應該尊 重 同 學 的感

受，胡亂散佈同學拍拖的

謠言， 會為他 們帶來困

擾，甚至 影 響 他 們 的 友

誼； 

• 終止謠言的正確態度。 

 

� 在校園裡面，學生之間不時傳

出「誰與誰拍拖」的謠言。即

將步入青春期的高小學生，對

男女關係似懂非懂，但又十分

好奇，更容易對男女同學之間

的交往產生興趣，認定關係良

好的男女同學是在談戀愛。 

 

� 當事人往往因而感到困擾，不

希望被別人取笑，便寧願放棄

與對方的友誼，有時更會故意

激怒對 方，以證明自 己「清

白」，但這些行為會為對方帶

來很大的傷害，所以應以正面

的態度看待謠言。 

 

教師總結教師總結教師總結教師總結  (5 分鐘分鐘分鐘分鐘) 

 

男女先天的分別，加上長輩的教導以及社會的教化，我們可能會對男女角色及相處存

有不同的偏見和誤解，影響我們與異性相處的方式。如果我們能夠持開放和尊重的態

度，接受男性和女性的基本差異，然後學習欣賞對方的優點，並接納其缺點，雙方的

關係必然會更加良好。而同學也不要誇大男女同學走在一起的情況和製造謠言，這樣

不但是不尊重雙方的行為，也令當事人感到難堪。 

 
推而廣之，社會上每一個人，不論性別、年齡、膚色、身份、能力，均是社會的一份

子，地位應該是平等的。我們要尊重和我們有差異的人，主動認識不同階層、身份的

人，才能擴大我們的生活圈子，令眼界開闊。 
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活動一活動一活動一活動一：：：：男男女女男男女女男男女女男男女女 
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附件一 



男女有別/社交生活/高小 

 6

活動二活動二活動二活動二：：：：緋聞男女緋聞男女緋聞男女緋聞男女 

 

 

細閱以下故事後，請與你的組員討論有關問題。 

 

 

美兒與建華既是小學同班同學，又是鄰居。二人雖說不上很熟稔，然而每天在等候校

巴時，總會點頭打招呼。上車後，他們便會坐在同性朋友的身邊，各自與友人聊天。 

下學期，老師編排美兒與建華坐在一起後，二人的話題漸漸多了。轉堂的時候，他們

都會談論電視劇和喜愛的網球手，有時亦會一起放學。不到一個月，有同學開始說他

們如此談得來，還「出雙入對」，一定是「拍拖」。謠言一出，同學們便紛紛取笑他

們，甚至於小息時在黑板寫上「建華愛美兒」的字句。 

 

 

 

美兒與建華感到非常尷尬，不想再被人取笑。於是，他們漸漸不再與對方說話，也不

再一起放學。然而，關於他們的謠言仍沒有止息。建華的朋友見他如此煩惱，建議他

「先下手為強」，對美兒兇一點，當眾令她難堪，便能澄清謠言。 

 

 

 

 

第二天的小息，建華在黑板上寫了「美兒是豬扒，我不喜歡她」的說話，令眾人十分

驚訝，美兒更是難過極了，整天都低下頭來，不願與別人說話。美兒的朋友見狀，為

她不值，鼓勵她反擊。過了一天，美兒便於小息時在黑板上寫了幾個大字——「建華

正傻仔，我都冇眼睇！」 

 

 

 

 

 

最後，美兒和建華的緋聞雖然結束了，然而整個學期，他們都沒再理睬對方！ 

 

 

附件二 
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緋聞男女緋聞男女緋聞男女緋聞男女 

討論問題討論問題討論問題討論問題 

 

 

   

1. 美兒和建華為甚麼反目？  

   

   

   

2. 你認為他們說對方是「豬扒」和「矮仔」，會令對方產生甚麼感覺？  

   

   

   

   

3. 你認為美兒和建華在「拍拖」嗎？為甚麼？  

   

   

   

4. 你認同美兒和建華為了終止謠言而做出的行為嗎？為甚麼？  

   

   

   

5. 如果你是美兒或建華，你會如何處理這件事？  

   

   

   

6. 如果你是美兒或建華的朋友，你會給予他們甚麼建議，以解決他們的困擾？  
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調查問卷調查問卷調查問卷調查問卷    

請訪問請訪問請訪問請訪問 10101010 位同學位同學位同學位同學，，，，男女各佔一半男女各佔一半男女各佔一半男女各佔一半。。。。請訪問者在每條問題下的表格內填寫受訪者的答請訪問者在每條問題下的表格內填寫受訪者的答請訪問者在每條問題下的表格內填寫受訪者的答請訪問者在每條問題下的表格內填寫受訪者的答

案案案案，，，，並請在並請在並請在並請在����內填寫回答該答案的人數內填寫回答該答案的人數內填寫回答該答案的人數內填寫回答該答案的人數，，，，例如例如例如例如：：：：2222 位同學的答案相同位同學的答案相同位同學的答案相同位同學的答案相同，，，，請寫上請寫上請寫上請寫上「「「「2222」」」」

字字字字；；；；答案沒有重複則填答案沒有重複則填答案沒有重複則填答案沒有重複則填「「「「1111」。」。」。」。    

 

１１１１        你最喜愛的明星是誰你最喜愛的明星是誰你最喜愛的明星是誰你最喜愛的明星是誰？？？？      2      你最喜歡甚麼運動你最喜歡甚麼運動你最喜歡甚麼運動你最喜歡甚麼運動？？？？ 

 

男受訪者 女受訪者 男受訪者 女受訪者 

1                   � 1                   � 1                   � 1                   � 

2                   � 2                   � 2                   � 2                   � 

3                   � 3                   � 3                   � 3                   � 

4                   � 4                   � 4                   � 4                   � 

5                   � 5                   � 

 

5                   � 5                   � 

 

3    你將來的志願是甚麼你將來的志願是甚麼你將來的志願是甚麼你將來的志願是甚麼？？？？    4    你最好的朋友是男性還是女性你最好的朋友是男性還是女性你最好的朋友是男性還是女性你最好的朋友是男性還是女性？？？？ 

 

男受訪者 女受訪者 男受訪者 女受訪者 

1                   � 1                   � 1                   � 1                   � 

2                   � 2                   � 2                   � 2                   � 

3                   � 3                   � 3                   � 3                   � 

4                   � 4                   � 4                   � 4                   � 

5                   � 5                   � 

 

5                   � 5                   � 

    

訪問者： 


